

REZUMAT

Lucrarea prezintă o abordare a competitivității sectorului agroalimentar din perspectiva a trei dimensiuni, respectiv: economică, socială și de mediu, pentru a reflecta o viziune completă și sustenabilă a dezvoltării economice, ceea ce integrează toate elementele esențiale care influențează pe termen lung sectorul agroalimentar. Această abordare reflectă un concept mai larg denumit "competitivitate durabilă" și promovează creșterea competitivității contribuind, în același timp, la prosperitate economică, bunăstare socială și protecția mediului înconjurător.

Lucrarea reunește principalele rezultate obținute în cadrul a zece lucrări științifice elaborate în cadrul unor echipe de cercetare interdisciplinare după finalizarea stagiului doctoral și publicate în diverse formate. Începând anul 2012, după susținerea tezei de doctorat, intitulată "*Integrarea sistemului agroalimentar al României în agricultura Uniunii Europene*", interesele de cercetare au vizat finanțarea sectorului agroalimentar și s-au concretizat în teza de postdoctorat finalizată în anul 2015, intitulată "*Îmbunătățirea sistemului de finanțare a sectorului agroalimentar din România prin utilizarea eficientă a fondurilor europene*".

Ulterior, am continuat preocupările științifice din cadrul tezei de doctorat și postdoctorat, cu precădere asupra competitivității sectorului agroalimentar în condițiile asigurării dezvoltării durabile. Întrebările de cercetare care au marcat interesul științific sunt următoarele: Cum poate fi atins echilibrul dintre creșterea competitivității și dezvoltarea durabilă? Reprezintă fondurile europene nerambursabile instrumente financiare care pot conduce la creșterea competitivității durabile? Ar putea prosperitatea economică să fie un element interconectat cu protecția mediului și bunăstarea socială? Este suficient ca aceste elemente să fie abordate separat, având în vedere obiectivele de dezvoltare durabilă, în contextul Strategiei Europa 2030? Acestea sunt o parte dintre întrebările care au marcat interesul științific și care au generat activitățile de cercetare științifică. Contribuțiile științifice prezentate în cercetările din cadrul tezei de abilitare își aduc aportul atât la dezvoltarea și extinderea cunoștințelor în domeniul Economie, cât și la formularea unor soluții practice pentru factorii decidenți. Lucrarea este structurată pe patru secțiuni, fiecare din acestea fiind structurată pe capitole și subcapitole, în funcție de tema abordată, astfel:

SECȚIUNEA I - CONTEXTUL ȘTIINȚIFIC AL TEMEI DE CERCETARE este structurată pe două capitole:

CAPITOLUL I. COMPETITIVITATEA ECONOMICĂ ÎN CONTEXTUL DEZVOLTĂRII DURABILE este o sinteză a principalelor contribuții științifice din literatura de specialitate, asupra abordărilor conceptuale, rolului și importanței competitivității. În vederea identificării legăturilor dintre competitivitate, protecția mediului și bunăstarea socială, în cadrul literaturii de specialitate, a fost realizată o analiză bibliometrică asupra conceptului de ”competitivitate durabilă”, în care au fost identificate o serie de elemente comune, dar și argumente științifice care demonstrează că economia poate fi sustenabilă prin intermediul utilizării eficiente a resurselor și a inovației.

CAPITOLUL II. FONDURILE EUROPENE NERAMBURSABILE – INSTRUMENT PENTRU ASIGURAREA COMPETITIVITĂȚII DURABILE este o analiză asupra susținerii financiare a Uniunii Europene pentru asigurarea competitivității durabile a statelor membre. Uniunea Europeană și guvernele statelor membre alocă fonduri însemnate în vederea asigurării unor economii competitive și sustenabile. De aceea, cercetarea vizează alocările financiare și absorbția acestora, pe obiective tematice, pentru fiecare stat membru, în două perioade de programare, respectiv 2014 – 2020 și 2021 – 2027.

SECȚIUNEA II. REZULTATELE CERCETĂRII CU PRIVIRE LA COMPETITIVITATEA SECTORULUI AGROALIMENTAR ÎN CONTEXTUL DEZVOLTĂRII DURABILE cuprinde trei capitole în care sunt prezentate cele mai reprezentative zece lucrări științifice din portofoliul personal, publicate după obținerea titlului de doctor și care tratează problematica economiei agroalimentare, cu accent pe competitivitatea sectorului agroalimentar, din perspectiva a trei dimensiuni: economică, socială și de mediu. Aceste lucrări conțin articole, capitole de cărți și studii care însumează rezultatele obținute în cadrul unor echipe interdisciplinare de cercetare, care au reunit cunoștințe și experiențe din domenii diferite și care au permis o abordare complexă a problematicii competitivității. Titlurile din lista personală de lucrări științifice care tratează aspecte similare sunt numeroase, selectarea celor zece lucrări științifice a avut în vedere actualitatea temelor, precum și utilitatea demersului de cercetare la nivelul comunității, utilitate validată inclusiv de numărul de citări ale acestor lucrări.

CAPITOLUL III. CONTRIBUȚII ȘTIINȚIFICE LA DEZVOLTAREA DIMENSIUNII ECONOMICE A COMPETITIVITĂȚII reunește rezultatele cercetărilor din cadrul a cinci lucrări științifice care tratează competitivitatea economică, ca prioritate la nivelul Uniunii Europene și factor cheie pentru asigurarea creșterii economice și dezvoltării durabile. Totodată, rezultatele surprinse demonstrează complexitatea competitivității sectorului agroalimentar ce înglobează multe alte aspecte față de cele economice.

CAPITOLUL IV. CONTRIBUȚII ȘTIINȚIFICE LA DEZVOLTAREA DIMENSIUNII SOCIALE A COMPETITIVITĂȚII centralizează rezultatele cercetărilor din cadrul a două lucrări științifice care tratează perspectiva socială a competitivității. Aceasta este o componentă esențială a competitivității economice, întrucât doar prin intermediul componentei sociale se poate acționa eficient și în comun, astfel încât să poată fi obținute cele mai bune rezultate în cadrul activităților economice.

CAPITOLUL V. CONTRIBUȚII ȘTIINȚIFICE LA DEZVOLTAREA DIMENSIUNII DE MEDIU A COMPETITIVITĂȚII însumează rezultatele cercetărilor din cadrul a trei lucrări științifice care tratează perspectiva de mediu a competitivității. Creșterea economică și protecția mediului sunt complementare și interdependente, constatându-se o relație semnificativă și pozitivă între inovațiile în materie de durabilitate și competitivitate, întrucât acestea sunt asociate cu eficiență economică, precum și cu obținerea unui avantaj competitiv.

SECȚIUNEA III. PROPUNERE DE DEZVOLTARE A CARIEREI UNIVERSITARE cuprinde realizările profesionale universitare subsumate preocupării pentru competitivitatea sectorului agroalimentar în contextul dezvoltării durabile, precum și principalele obiective de carieră, pe cele trei mari direcții: activitatea didactică, activitatea de cercetare și activitatea administrativă.

SECȚIUNEA IV. REFERINȚE BIBLIOGRAFICE cuprinde lista principalelor referințe bibliografice consultate și citate în cadrul tezei de abilitare, cât și pentru lucrările științifice prezentate.